

# 习近平《在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的讲话》单行本出版

新华社北京9月25日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

## 中共中央国务院关于实施就业优先战略 促进高质量充分就业的意见

(2024年9月15日)

就业是最基本的民生,事关人民群众切身利益,事关经济社会健康发展,事关国家长治久安。为实施就业优先战略,促进高质量充分就业,现提出如下意见。

### 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持以人民为中心的发展思想,全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针,以推动高质量发展为基础,以实施就业优先战略为引领,以强化就业优先政策为抓手,以破解结构性就业矛盾为着力点,以深化就业体制机制改革为动力,以不发生规模性失业风险为底线,持续促进就业质的有效提升和量的合理增长,推动实现劳动者工作稳定、收入合理、保障可靠、职业安全等,不断增强广大劳动者获得感幸福感安全感,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

经过努力,就业机会充分、就业环境公平、就业结构优化、人岗匹配高效、劳动关系和谐的局面逐步形成,系统

集成、协调联动、数字赋能、管理科学、法治保障的就业工作体系更加健全。城镇就业稳定增长,失业水平有效控制,劳动参与率基本稳定,现代化人力资源加快塑造,就业公共服务体系更加完善,中等收入群体规模稳步扩大,社会保险覆盖面不断扩大,劳动者就业权益有效维护,使人人都有通过辛勤努力实现自身发展的机会。

### 二、推动经济社会发展与就业促进协调联动

(一)强化宏观调控就业优先导向。把高质量充分就业作为经济社会发展优先目标,纳入国民经济和社会发展规划,促进财政、货币、产业、价格、就业等政策协同发力,提高发展的就业带动力。健全就业影响评估机制,重大政策制定、重大项目确定、重大生产力布局要同步开展岗位创造、失业风险评估、构建就业友好型发展方式。

(二)增强现代化产业体系就业协同性。因地制宜发展新质生产力,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,加快发展先进制造业集群,努力创造更多高质量就业岗位。

推进生产性服务业融合发展,加快生活性服务业多样化发展,扩大第三产业就业容量。深入实施乡村振兴战略,发展现代农业,提高农业劳动生产率,增强农业就业吸引力。

(三)支持各类经营主体稳岗扩岗。发挥国有企业就业引领作用,综合运用财政支持、税收优惠、金融支持、社会保障等政策,引导各类主体更好履行稳岗扩岗社会责任。支持发展吸纳就业能力强的产业和企业,对就业示范效应好的经营主体,同等条件下优先保障建设用地计划,优先提供用工支持服务。

(四)提升区域协调发展就业承载力。深入实施区域协调发展战略、区域重大战略,加快形成一批服务融通、政策贯通、渠道畅通的就业集聚区和增长极。引导资金、技术、劳动密集型产业从东部向中西部、从中心城市向腹地有序转移,加大对革命老区、边境地区、资源枯竭地区等政策倾斜,促进区域间就业均衡发展。

(五)培育就业扩容提质新动能。拓展数字经济就业新空间,大力推进产业数字化、数字产业化,支持平台经济健康发展,做好数字化转型中的岗位挖潜、职业转换。

(下转第四版)

## 习近平回信勉励普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代 发扬先辈光荣传统更好续写誓词碑故事 让民族团结的佳话代代相传

### 回信

普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代:

你们好!来信收到了。1951年,包括你们先辈在内的各族代表立碑盟誓,郑重许下同心同德跟党走的誓言。70多年来,各族群众一心向党、团结奋斗,推动边疆地区经济社会发展取得历史性成就,书写了民族团结进步生动篇章。

中华民族是一个大家庭,五十六个民族就是相亲相爱的一家人。希望你们

发扬先辈光荣传统,更好续写誓词碑故事,让民族团结的佳话代代相传。各族人民都要把中华民族共同体意识牢记心间、融入血液,共守祖国疆土、共建美好家园,让民族团结进步之花越开越绚烂。

习近平

2024年9月24日  
(新华社北京9月25日电)

新华社北京9月25日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代回信,对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平指出,1951年,包括你们

先辈在内的各族代表立碑盟誓,郑重许下同心同德跟党走的誓言。70多年来,各族群众一心向党、团结奋斗,推动边疆地区经济社会发展取得历史性成就,书写了民族团结进步生动篇章。

习近平强调,中华民族是一个大家庭,

## 任建新同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别

任建新同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对任建新同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问



9月25日,任建新同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等前往八宝山送别。这是习近平与任建新亲属握手,表示深切慰问。新华社记者 鞠鹏摄

新华社北京9月25日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,我国政法战线的杰出领导人,中国共产党第十四届中央书记处书记,中央政法委员会原书记,中国人民政治协商会议第九届全国委员会副主席,最高人民

法院原院长任建新同志的遗体,25日在北京八宝山革命公墓火化。任建新同志因病于2024年9月21日13时33分在北京逝世,享年99岁。任建新同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对任建新同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

25日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念任建新同志”,横幅下方是任建新同志的遗像。任建新同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等,在哀乐声中缓步来到任建新同志的遗体前肃立默哀,向任建新同志的遗体三鞠躬,并与任建新同志亲属一一握手,表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,任建新同志生前友好和家乡代表也前往送别。

## 兰州新区加快建设特色农业产业集群

本报记者 董洪亮 银燕

在甘肃兰州新区的一处高标准农田里,大型农机不断采收,农业高质量发展步履稳健。

兰州新区持续推动农村一二三产业融合发展,加快建设特色农业产业集群,进一步全面深化改革、推进乡村振兴。2011年至2023年,兰州新区第一产业增加值增速从不足1%跃升至15.1%,新增高标准生态、农业、城镇建设用地超10万亩,城镇化率从不足10%增长到70%;农民人均可支配

收入从4155元增长到16823元。数据增长的背后,是一个个圆梦的故事。

### 三产融合助力农民增收

“以前我一直离乡打工。去年开始,我回乡参与高标准农田建设,有了稳定收入。”兰州新区秦川镇石门沟村三社村民魏周兴说。

(下转第十一版)

陕西宝鸡青铜器博物院内,游人如织。何尊、迷盘等珍贵青铜器,诉说着中华文明的灿烂辉煌。《青铜铸文明——周秦文明之光》展览向观众生动展示青铜文化和历史。

今年9月10日,习近平总书记到陕西宝鸡青铜器博物院考察时指出:“中华文明五千年,还要进一步挖掘,深入研究、阐释它的内涵和精神,宣传好其中蕴含的伟大智慧,从而让大家更加尊崇热爱,增强对中华文明的自豪感,弘扬爱国主义精神,把中华优秀传统文化一代一代传下去。”

赓续历史文脉,谱写当代华章。党的十八大以来,文化传承发展呈现出新的气象、开创了新的局面,社会主义文化强国建设迈出坚实步伐,凝聚起强国建设、民族复兴的强大精神力量。

### 一个博物院

文脉赓续,加深人们对中华文明的了解

习近平总书记指出:“中华文明源远流长、博大精深,是中华民族独特的精神标识,是当代中国文化的根基,是维系全世界华人的精神纽带,也是中国文化创新的宝藏。”

远远望去,宝鸡青铜器博物院,青铜色的圆形建筑与黄色的高台门阙相结合,体现着厚重的文化底蕴。

在展览“宅兹中国”单元,只展出了一件镇院之宝——何尊。灯光下,只见何尊造型大气,纹饰古朴。慕名而来的观众围在展柜旁,细细欣赏着这件文物。讲解员何瑞雪轻声向观众解说:“何是器物主人的名字,尊是盛酒器。何尊底下刻有铭文‘宅兹中国’。这也是最早出现‘中国’一词的文物。”

指向一旁图文并茂的展板,何瑞雪继续说:“何尊铭文中的‘德’,在甲骨文的基础上增加了‘心’字底,代表道德的含义。”

“通过参观,我们对青铜的器型、纹饰、文化内涵有了深入了解,孩子们更热爱中华优秀传统文化。”来自浙江金华的观众陈佳说。

宝鸡青铜器博物院院长宁亚莹说,希望通过独具特色的展览,深入挖掘文物内涵,弘扬青铜文化的当代价值,宣传阐释好独树一帜的青铜文明。

(下转第六版)

## 从一个博物院、一条中轴线、一场演出看文化传承发展 赓续历史文脉 建设文化强国

本报记者 王珏

### 奋进强国路 阔步新征程

## 丁薛祥会见出席第二十一届中国—东盟博览会的东盟国家领导人

本报南宁9月25日电 (记者庞革平、赵益普)中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥24日下午在广西南宁先后会见来华出席第二十一届中国—东盟博览会暨中国—东盟商务与投资峰会的越南副总理兼财政部长胡德福、柬埔寨副首相兼内阁办公厅大臣翁赛维索、老挝副总理吉乔。

在会见胡德福时,丁薛祥表示,习近平主席今年8月同来华访问的苏林总书记、国家主席举行会谈,就赓续传统友谊、深化战略合作达成广泛共识。中方愿同越方一道,按照两党两国高层确定的战略方向,夯实政治互信,

加强发展战略对接,推进基础设施互联互通,提升经贸投资合作水平,厚植民意基础,推动中越命运共同体建设走深走实。

胡德福高度赞赏中国发展取得的巨大成就,表示越方愿同中方推动各领域务实合作取得更多成果,更好造福两国和两国人民。

(下转第三版)

## 李希会见出席联合国全球反腐败执法合作网络全体会议部分高级别代表

本报北京9月25日电 中共中央政治局常委、中央纪委书记李希25日在北京会见出席联合国全球反腐败执法合作网络全体会议部分高级别代表。

李希表示,中共十八大以来,在以习近平总书记为核心的中共中央坚强

领导下,中国开展了史无前例的反腐败斗争,取得压倒性胜利并全面巩固。中方高度重视反腐败国际合作,认真履行《联合国反腐败公约》,提出拒绝腐败避风港等倡议主张,为反腐败全球治理贡献力量。中方愿同各国一道,捍卫公平正义的价值理念,强化合力

反腐败的国际共识,践行平等包容的合作原则,共同打击跨境腐败,共建清正廉洁的世界。

联合国全球反腐败执法合作网络是全球最具代表性的反腐败执法合作平台,全体会议于9月24日至27日在北京举行。

## 像守护家园一样守护好长城

(第六版)

## 建设人与自然和谐共生的美丽中国

(第十四版)